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Postrzeganie zmian klimatu oraz CCS –
wyniki badañ ankietowych spo³ecznoœci lokalnej

na przyk³adzie okolic Tarnowa

STRESZCZENIE. Instytut Gospodarki Surowcami Mineralnymi i Energi¹ PAN w paŸdzierniku 2011
roku przeprowadzi³ badanie ankietowe spo³ecznoœci lokalnej (wiejskiej) w celu okreœlenia
poziomu wiedzy i sposobu postrzegania zmian klimatu oraz CCS. Badanie wykonano na
terenie trzech so³ectw (Jastrz¹bka Stara, Ró¿a i Borowa; gmina Czarna, województwo pod-
karpackie).
Wed³ug ankietowanych (ankieta zawiera³a 14 pytañ) globalne ocieplenie istnieje, a akceptacja
tego faktu maleje wraz ze wzrostem wykszta³cenia. �ród³a informacji, z jakich respondenci
czerpi¹ wiedzê na temat zmian klimatu pochodz¹ przede wszystkim z mediów masowych,
takich jak telewizja, internet, prasa oraz rodzina i znajomi, a ich udzia³ jest zró¿nicowany
w zale¿noœci od wieku. Dla wiêkszoœci badanych globalne ocieplenie stanowi zagro¿enie dla
¿ycia na Ziemi i powinno siê temu przeciwdzia³aæ. Nieco ponad po³owa badanych uwa¿a, ¿e
zmiany klimatu spowodowane s¹ zjawiskami naturalnymi oraz dzia³alnoœci¹ cz³owieka.

Zdaniem respondentów najlepszymi dzia³aniami, maj¹cymi na celu przeciwdzia³anie zmia-
nom klimatu bêdzie wiêksze wykorzystanie odnawialnych Ÿróde³ energii do jej produkcji oraz
dzia³ania polegaj¹ce na oszczêdzaniu energii. Wiêkszoœæ badanych nie s³ysza³a o technologii
czystego wêgla, a w szczególnoœci o CCS. Im wy¿szy stopieñ wykszta³cenia tym wy¿szy
poziom znajomoœci technologii czystego wêgla. Zdecydowana wiêkszoœæ twierdzi, ¿e CCS
mo¿e sprzyjaæ zahamowaniu zmian klimatycznych. Przedstawione wyniki badañ ankie-
towych mog¹ stanowiæ podstawê do prowadzenia dalszych prac nakierowanych na po-
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zyskiwanie akceptacji spo³ecznoœci lokalnych dla prac zwi¹zanych z wdro¿eniem w Polsce
technologii CCS.

S£OWA KLUCZOWE: CCS, zmiany klimatu, badania ankietowe, akceptacja spo³eczna

Wprowadzenie

Eksperci zgadzaj¹ siê, ¿e nale¿y podj¹æ dzia³ania maj¹ce na celu redukcjê emisji antro-
pogenicznego dwutlenku wêgla (CO2) do atmosfery. Jednym z rozwi¹zañ mo¿e byæ wych-
wytywanie CO2 powstaj¹cego w procesach przemys³owych i sk³adowanie go pod ziemi¹
(Carbon Capture and Storage – CCS). Jednak¿e zanim to nast¹pi musz¹ zostaæ rozwi¹zane
liczne problemy, a technologia ta musi sprostaæ wielu wyzwaniom. Nie inaczej jest
w kwestii spo³ecznej akceptacji CCS, która jest uznawana za istotny czynnik mog¹cy
wesprzeæ lub te¿ wstrzymaæ przysz³y rozwój sekwestracji CO2 (Bradbury i in. 2009;
Coninck i in. 2009; Dütschke 2011; Jarosiñski i Wójcicki 2010; Tarkowski R. 2005;
Tarkowski R. i Uliasz-Misiak 2007; Upham i Roberts 2010; Vercelli i Lombardi 2009). CCS
mo¿e byæ znacz¹cym narzêdziem – równoczeœnie z efektywnoœci¹ energetyczn¹, zmian¹
paliw i odnawialnymi Ÿród³ami energii – dla redukcji poziomu antropogenicznego CO2
w atmosferze. Unia Europejska widzi w tej technologii jeden z instrumentów w walce ze
zmianami klimatu. Zajmuje stanowisko, w którym wyraŸnie stwierdza, ¿e gospodarka oparta
na wêglu ma prawo funkcjonowaæ w przypadku zastosowania technologii towarzysz¹cej,
zapewniaj¹cej zmniejszenie emisji dwutlenku wêgla. Podkreœla tak¿e, ¿e istotne jest stwo-
rzenie warunków w celu p³ynnego i szybkiego przejœcia do energetyki wêglowej opartej na
technologii CCS. Takie podejœcie jest szczególnie istotne dla Polski, gdzie energetyka opiera
siê w znacz¹cej wiêkszoœci na spalaniu wêgla brunatnego i kamiennego.

Œwiadomoœæ spo³eczna dotycz¹ca postrzegania zmian klimatu, korzyœci i zagro¿eñ oraz
CCS bêdzie istotnym czynnikiem w szybkim wdro¿eniu tej technologii. Pomijaj¹c aspekty
ekonomiczne i prawne, spo³eczne przyzwolenie bêdzie tym aspektem, bez którego nie
bêdzie mo¿liwe uruchomienie instalacji przemys³owych (dzisiaj demonstracyjnych) wy-
chwytywania i podziemnego sk³adowania dwutlenku wêgla.

Przyk³ady wyników badañ ankietowych maj¹cych na celu poznanie wiedzy, opinii oraz
ocen dotycz¹cych zmian klimatu, a tak¿e CCS znajdujemy zarówno w literaturze œwiatowej
jak i polskiej. Huijts, Midden i Meijnders (2007) zaprezentowali m.in. wyniki badania
spo³ecznoœci lokalnej w zakresie akceptacji CCS. Przed badaniem ankietowani dowiedzieli
siê o korzyœciach jak i o zagro¿eniach zwi¹zanych z t¹ technologi¹, po czym zostali
poproszeni o przedstawienie swojej wiedzy w tym zakresie, przed i po otrzymaniu infor-
macji. Respondenci wykazali siê stosunkowo nisk¹ wiedz¹ przed uczestnictwem w badaniu,
która uleg³a zwiêkszeniu po zapoznaniu siê ze stosownymi informacjami. Wiêkszoœæ wska-
za³a, i¿ informacje po³¹czone z ich wiedz¹ by³y wystarczaj¹ce, by wyraziæ sw¹ opiniê w tej
sprawie. Ocenili równie¿ jak bardzo pomocne s¹ dla nich informacje zawieraj¹ce punkty
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widzenia osób zaanga¿owanych w rozwój technologii CCS. Respondenci wypowiadali siê
na temat podziemnego sk³adowania CO2 poza obszarem zurbanizowanym – pozytywnie,
podczas gdy postawy w kierunku sk³adowania blisko zamieszka³ych obszarów by³y nega-
tywne (efekt Not in my back yard). W zestawieniu ryzyka i korzyœci zwi¹zanych z tech-
nologi¹ CCS, ryzyko zosta³o oszacowane wy¿ej od korzyœci. Badania dowiod³y, ¿e wed³ug
ankietowanych technologia ta jest zwi¹zana z du¿¹ iloœci¹ niedogodnoœci, czy te¿ wad dla
spo³eczeñstwa (wady dla spo³eczeñstwa zosta³y oszacowane wy¿ej od korzyœci równie¿ dla
œrodowiska). Osobiste korzyœci badanych zosta³y przez nich oszacowane jako najni¿sze.
Wœród emocji, jakie wzbudza technologia podziemnego sk³adowania CO2 obawy by³y
okreœlane najwy¿ej, nastêpnie bezsilnoœæ, k³opotliwoœæ czy awersja. Wœród pozytywnych
emocji najwy¿ej zosta³ oceniony spokój, ni¿sze notowania otrzyma³a nadzieja, nastêpnie,
duma oraz radoœæ. Najwiêkszym zaufaniem badanych, spoœród profesjonalistów cieszy³y
siê organizacje pozarz¹dowe, nastêpnie organizacje rz¹dowe i przemys³. Pod wzglêdem
intencji i kompetencji jakimi dysponuj¹ profesjonaliœci, najwy¿ej by³y oceniane organizacje
pozarz¹dowe, nastêpnie rz¹d. Intencje i kompetencje przemys³u zosta³y ocenione najni¿ej.

Tokushige, Akimoto, Tomoda (2007a,b) przeprowadzili badania ankietowe wœród ja-
poñskich studentów, maj¹ce na celu ocenê publicznej akceptacji CCS. Stwierdzili, ¿e
postrzeganie korzyœci ma wiêkszy wp³yw na spo³eczn¹ akceptacjê geologicznego sk³ado-
wania CO2 ni¿ postrzeganie jej ryzyka. Uwa¿aj¹ oni, ¿e dla zwiêkszenia akceptowalnoœci
zastosowania tej technologii, istotne s¹ wyniki z projektów badawczo-rozwojowych doty-
cz¹cych przewidywania i monitorowania zachowania siê zat³oczonego pod ziemiê dwu-
tlenku wêgla.

Wyniki przedstawione w raporcie pt.: Problemy zmian klimatycznych na œwiecie (2007)
pozwalaj¹ stwierdziæ, ¿e istnieje zgoda co do tego, ¿e zmiany klimatyczne stanowi¹ powa¿ne
zagro¿enie. Natomiast opinie na temat koniecznoœci przedsiêwziêcia kosztownych œrodków
zapobiegawczych s¹ ju¿ podzielone. Interesuj¹cych informacji na temat postrzegania zmian
klimatu dostarcza raport z badañ CBOS-u pt.: Polacy o zmianach klimatu (Gwiazda
i Kolbowska 2009). Jego rozszerzenie stanowi raport Polacy wobec klimatu (2009). Wska-
zuj¹ one, ¿e podejœcie Polaków do kwestii czynnoœci podejmowanych w celu przeciwdzia³a-
nia zmianom klimatu postrzegane jest przede wszystkim jako powinnoœæ w³adz – zarówno
centralnych jak i lokalnych. Wiêkszoœæ zgadza siê z pogl¹dem, ¿e produkcja energii z nie-
odnawialnych Ÿróde³ tylko pog³êbia zmiany klimatu, natomiast pozyskiwanie energii ze
Ÿróde³ odnawialnych chroni klimat przed niekorzystnymi zmianami. Polacy zdecydowanie
popieraj¹ promowanie i nagradzanie dzia³añ proklimatycznych, natomiast nie aprobuj¹
wprowadzania nakazów w formie rozwi¹zañ legislacyjnych i stosowania kar. Badania w tym
zakresie przeprowadzone wœród studentów Uniwersytetu Pedagogicznego w Krakowie
(Tarkowski S. 2010; Wójtowicz i Tarkowski S. 2010) pokaza³y, ¿e dla tej grupy respon-
dentów zmiany klimatu stanowi¹ istotny problem, jednak¿e zainteresowanie t¹ proble-
matyk¹ jest umiarkowane. Jako najbardziej popularne Ÿród³o informacji na temat zmian
klimatu wymieniaj¹ oni internet, w dalszej kolejnoœci telewizjê, czasopisma oraz uczelniê.
Zdecydowana wiêkszoœæ badanych uwa¿a, ¿e zmiany spowodowane s¹ przyczynami natu-
ralnymi oraz dzia³alnoœci¹ cz³owieka, a czynnikami na nie wp³ywaj¹cymi s¹: emisja CO2,
wycinanie i po¿ary lasów oraz rozwój przemys³u. Respondenci uwa¿aj¹, i¿ dzia³ania w celu
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zapobiegania zmianom klimatu s¹ kosztowne, a w przeciwdzia³aniu preferuj¹ tzw. „politykê
ma³ych kroków”. Zauwa¿a siê stosunkowo nisk¹ wiedzê badanych w zakresie znajomoœci
technologii czystego wêgla, jak równie¿ technologii podziemnego sk³adowania CO2.

1. Cel i metodyka badañ

Instytut GSMiE PAN w paŸdzierniku 2011 roku przeprowadzi³ badanie ankietowe
spo³ecznoœci lokalnej (wiejskiej) w celu okreœlenia poziomu wiedzy i sposobu postrzegania
zmian klimatu oraz CCS. Przeprowadzono je w ramach realizacji projektu Rozpoznanie

formacji i struktur do bezpiecznego geologicznego sk³adowania CO2 wraz z ich programem

monitorowania finansowanego przez Ministerstwo Œrodowiska.
Badanie wykonano na terenie trzech so³ectw (Jastrz¹bka Stara, Ró¿a i Borowa; gmina

Czarna, SE Polska). Na tym terenie od kilkudziesiêciu lat prowadzi siê eksploatacjê ropy
naftowej (PGNiG SA), a miejscowa ludnoœæ jest zatrudniana przy jej wydobyciu. Z³o¿e ropy
naftowej Jastrz¹bka Stara jest w koñcowym stadium eksploatacji; rozwa¿a siê mo¿liwoœæ
intensyfikacji wydobycia ropy (np. poprzez zat³aczanie CO2), a dwutlenek wêgla pocho-
dzi³by z pobliskich zak³adów azotowych w Tarnowie-Moœcicach.

Przeprowadzenie badania by³o mo¿liwe dziêki uzyskaniu zgody Dyrekcji trzech szkó³
(Jastrz¹bka Stara, Ró¿a oraz Borowa) na przekazanie ankiet rodzicom poprzez uczniów.
W Jastrz¹bce Starej i Ró¿y przekazano do wype³nienia po 200 ankiet, natomiast w Borowej
100 ankiet. W odpowiedzi uzyskano 148 ankiet w Jastrz¹bce Starej (74% zwrotu), 175
ankiet w Ró¿y (87,5%) oraz 91 ankiet w miejscowoœci Borowa (91%).

Ponad po³owê respondentów stanowi³y kobiety (58%). Pod wzglêdem wieku w próbie
dominowa³y osoby pomiêdzy 26 a 45 rokiem ¿ycia (63%), nastêpnie pomiêdzy 46 i wiêcej
lat (28%) oraz pomiêdzy 18 a 25 rokiem ¿ycia (9%). Pod wzglêdem wykszta³cenia najwiêcej
respondentów deklarowa³o wykszta³cenie œrednie (76%), nastêpnie wy¿sze (15%) oraz
podstawowe (9%).

Ankieta zawiera³a 14 pytañ, które ujêto w 6 grupach tematycznych:
G Ogólny pogl¹d na zmiany klimatyczne oraz Ÿród³a informacji (1–2).
G Postrzeganie zjawiska jakim jest globalne ocieplenie jako zagro¿enia, opinie o przy-

czynach (3).
G Postrzeganie przyczyn oraz skutków zmian klimatu (4–7).
G Dzia³ania maj¹ce na celu przeciwdzia³anie zmianom klimatu (8–9).
G Znajomoœæ oraz wp³yw technologii CCS na zmiany klimatyczne (10–12).
G Ogólny pogl¹d na przeciwdzia³anie zmianom klimatu (13–14).

Wiêkszoœæ pytañ by³a zamkniêta, pytania: 2, 6, 13, 14 by³y otwarte, a w pytaniach: 1, 4, 5,
7, 8, 11, 12 respondent mia³ równie¿ do wyboru odpowiedŸ: nie mam zdania. W przypadku
pytañ 5 i 8 ankietowany mia³ wybraæ 3–4 z zaproponowanych odpowiedzi.

Uzyskane z badañ ankietowych dane przy wykorzystaniu programu HD Writter (autor-
stwa dr Tadeusza Sozañskiego) wprowadzono do wspomnianego programu opieraj¹c siê na
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wczeœniej sporz¹dzonej instrukcji kodowej. Otrzymano bazê danych zawieraj¹c¹ 414
rekordów. Liczba rekordów odpowiada³a liczbie respondentów. Ka¿dy rekord zawiera³ 65
zmiennych. Uzyskan¹ bazê danych wprowadzono do programu SPSS (Statistical Package

for the Social Sciences). W programie statystycznym wykonano szereg sesji obliczenio-
wych. W ramach tych sesji obliczono dla ka¿dej zmiennej czêstoœæ wystêpowania po-
szczególnych wartoœci, w dwu wariantach: z uwzglêdnieniem i pominiêciem braku danych.
W dalszej kolejnoœci zosta³y wykonane korelacje wybranych zmiennych1.

2. Analiza otrzymanych odpowiedzi

1. Czy wed³ug Pana(i) istnieje globalne ocieplenie klimatu na Ziemi?

Na to pytanie zdecydowana wiêkszoœæ badanych odpowiedzia³a, ¿e istnieje – 84%,
natomiast 10% stwierdzi³o, ¿e zjawisko to nie istnieje, przy czym 6% badanych nie posiada³o
w tej kwestii w³asnego zdania. Interesuj¹cy jest fakt, ¿e wraz ze wzrostem poziomu wy-
kszta³cenia maleje sk³onnoœæ do akceptacji istnienia globalnego ocieplenia (rys. 1).

2. Z jakich Ÿróde³ czerpie Pan(i) informacje na temat globalnego ocieplenia? (wska¿ nie

wiêcej ni¿ 3 najwa¿niejsze Ÿród³a informacji)?

Najczêœciej wskazywanym Ÿród³em, z którego respondenci czerpali informacje na
temat globalnego ocieplenia by³y: telewizja (88%), internet (56%), prasa (51%), radio
(46%), ksi¹¿ki (13%), rodzina (11%) oraz w³adze (2%). Wœród innych Ÿróde³ (1%)
wymieniali: szko³ê, w³asn¹ obserwacjê oraz obserwacje natury. Przy wyborze trzech
Ÿróde³ informacji (telewizja, internet i prasa) spoœród siedmiu, istotn¹ rol¹ odgrywa³ wiek
respondentów. M³odzi ludzie miêdzy 18 a 25 rokiem ¿ycia chêtniej wskazywali jako
Ÿród³o danych internet (76%) ni¿ osoby w wieku 26–45 (60%), czy osoby w wieku 46 lat
i wiêcej (38%). Osoby starsze, w przedziale wiekowym 46 lat i wiêcej najczêœciej wska-
zywa³y telewizjê (91%), podobnie jak osoby w wieku 26–45 lat (90%). Telewizjê jako
podstawowe Ÿród³o informacji dotycz¹cych zmian klimatu wœród osób w wieku 18–25 lat
wskaza³o 74% badanych. Osoby w wieku 46 lat i wiêcej jako Ÿród³o informacji najczêœciej
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1 Lista zmiennych (65 pozycji) powsta³a z pytañ kwestionariuszowych, przy czym jednemu pytaniu mog³a
odpowiadaæ wiêcej ni¿ jedna zmienna. W instrukcji kodowej zmienne zosta³y podzielone na bloki odpowiadaj¹ce
pytaniom. Osobny blok stanowi³y zmienne podaj¹ce podstawowe charakterystyki respondenta (wiek, p³eæ,
wykszta³cenie, miejscowoœæ), które w analizach zale¿noœci miêdzy zmiennymi pe³ni³y rolê zmiennych nie-
zale¿nych.

Badano zale¿noœci miêdzy dwiema zmiennymi. Wspó³czynnik korelacji liniowej (Pearsona) zosta³ obliczony
dla niektórych uk³adów zmiennych (zbadanie zale¿noœci dla ka¿dej pary zmiennych, wymaga³oby wygenerowania
2080 tabel dwudzielnych). Przeprowadzono 7 sesji obliczeniowych, w ka¿dej z nich pod uwagê brano grupê
zmiennych odpowiadaj¹c¹ danemu pytaniu lub podobnym tematycznie kilku pytaniom. W pierwszej sesji pod
uwagê wziêto zmienne podaj¹ce charakterystykê respondenta, przy czym niektóre zale¿noœci okaza³y siê istotne.
Jedyn¹ ogóln¹ zasad¹ by³o badanie zale¿noœci ró¿nych zmiennych od zmiennych podaj¹cych charakterystykê
respondenta. Osobno uwzglêdniono populacje respondentów z trzech so³ectw. Omówiono tylko wybrane kore-
lacje, te które okaza³y siê istotne; nie stwierdzono zale¿noœci od p³ci.



wskazywa³y prasê (63%). Prawie po³owa badanych (49%) w przedziale wiekowym 26–45
lat wskazywa³a wy¿ej wymienione Ÿród³o, natomiast co trzeci respondent (32%) w wieku
18–25 lat wybra³ odpowiedŸ zwi¹zan¹ z pras¹. Wœród osób reprezentuj¹cych ró¿ny
stopieñ wykszta³cenia, to w³aœnie respondenci z wy¿szym wykszta³ceniem jako Ÿród³o
informacji najczêœciej deklarowali internet, natomiast osoby o najni¿szym stopniu wy-
kszta³cenia najczêœciej podawali rodzinê.

3. Czy s¹dzi Pan(i), ¿e globalne ocieplenie jest zagro¿eniem ¿ycia na Ziemi?

Dla zdecydowanej wiêkszoœci badanych osób globalne ocieplenie stanowi zagro¿enie
dla ¿ycia na Ziemi; dla 42% badanych jest to istotne, lecz nie krytyczne zagro¿enie,
natomiast 51% respondentów zadeklarowa³o, ¿e jest ono istotne. Zaledwie 7% badanych
uwa¿a, ¿e globalne ocieplenie nie stanowi zagro¿enia dla ¿ycia na Ziemi.

4. Je¿eli istnieje globalne ocieplenie klimatu, to jakie wed³ug Pana(i) s¹ jego przyczyny?

Wœród badanych najwiêksz¹ grupê stanowili respondenci, którzy upatruj¹ przyczyn
zmian klimatu w zjawiskach naturalnych oraz w sferze dzia³alnoœci cz³owieka (54%). Nieco
ponad 1/3 respondentów (37%) uwa¿a, ¿e s¹ one zwi¹zane z dzia³alnoœci¹ cz³owieka. Dla
4% badanych zmiany klimatyczne zwi¹zane s¹ z czynnikami naturalnymi. Zaledwie 5%
badanych nie potrafi³a wyraziæ swojej opinii na ten temat. Interesuj¹cy jest fakt, ¿e res-
pondenci, którzy postrzegaj¹ globalne ocieplenie jako zagro¿enie, czêœciej przypisuj¹ winê
cz³owiekowi ni¿ ci, którzy uwa¿aj¹, ¿e globalne ocieplenie jest zagro¿eniem ale nie kry-
tycznym.

5. Jakie dzia³ania cz³owieka przyczyniaj¹ siê do zmian klimatycznych?

Najczêœciej wskazywanym dzia³aniem cz³owieka przyczyniaj¹cym siê do zmian klimatu
wed³ug badanych by³y: zwiêkszona emisja CO2 poprzez spalanie ropy naftowej, gazu
ziemnego oraz wêgla (77%), nastêpnie wycinanie i po¿ary lasów (57%), zanieczyszczenia
wody i powietrza (53%), produkcja du¿ych iloœci œmieci (50%), rozwój przemys³u (46%)
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Rys. 1. Zale¿noœci pomiêdzy poziomem wykszta³cenia, a akceptacj¹ stwierdzenia, ¿e globalne ocieplenie
istnieje

Fig. 1. The relationship between the level of the education and acceptance, that global warming exists



oraz du¿e zu¿ycie pr¹du (42%). Wœród dzia³añ cz³owieka, które w najmniejszym stopniu
przyczyniaj¹ siê do zmian klimatycznych badani wskazywali postêp technologiczny (27%).

6. Jakie skutki wed³ug Pana(i) niesie ze sob¹ ocieplenie klimatu?

Najczêœciej podawane odpowiedzi to: topnienie lodowców (75%), susze i powodzie
(51%), podnoszenie siê poziomów oceanów (40%), huragany (37%), powiêkszanie siê
obszarów pustynnych (21%) oraz zmiany pr¹dów oceanicznych (9%). Jedynie 1% res-
pondentów wybra³o odpowiedŸ inne, wskazuj¹c w nich: wybuchy wulkanów oraz lawiny
czy klêski ¿ywio³owe.

7. Czy uwa¿a Pan(i), ¿e zmiany klimatu s¹ powa¿nym problemem dla cz³owieka i po-

winno siê im przeciwdzia³aæ?

Zdecydowana wiêkszoœæ ankietowanych (prawie 90%) odpowiedzia³a na to pytanie
twierdz¹co. Ponad po³owa respondentów stwierdzi³a, ¿e zmiany klimatu s¹ powa¿nym
problemem dla cz³owieka i powinno im siê przeciwdzia³aæ i to w pierwszej kolejnoœci,
natomiast trzecia czêœæ badanych dostrzega ten problem, jednak¿e uwa¿a, ¿e istniej¹ wa¿-
niejsze sprawy wymagaj¹ce dzia³ania (rys. 2). Przy niewielkiej liczbie osób nie posiada-
j¹cych zdania w tej sprawie, wskazuje to na powa¿ne traktowanie rozpatrywanego problemu
przez badanych. Nale¿y zaznaczyæ, ¿e tylko niewielka czêœæ osób uwa¿a, ¿e zmiany kli-
matyczne s¹ zjawiskiem naturalnym i nie s¹ one spowodowane ingerencj¹ cz³owieka.

8. Kto wed³ug Pana(i) powinien podejmowaæ dzia³ania na rzecz zahamowania nieko-

rzystnych zmian klimatycznych?

Na to pytanie najczêœciej wskazywan¹ instytucj¹ maj¹c¹ podejmowaæ dzia³ania na rzecz
zahamowania niekorzystnych zmian klimatycznych by³y w³adze centralne (67%). Kolejno
respondenci wskazywali samych obywateli (66%) oraz organizacje proekologiczne (42%).
Badani wskazywali równie¿ w³adze lokalne (32%) jak równie¿ œrodowiska biznesu (25%).
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Rys. 2. Czy uwa¿a Pan(i), ¿e zmiany klimatu s¹ powa¿nym problemem dla cz³owieka i powinno siê im
przeciwdzia³aæ?

Fig. 2. Do you think, that the climate changes is a serious problem for human and we should to counteract?



Najrzadziej wskazywanymi instytucjami czy te¿ organizacjami, które powinny podejmowaæ
dzia³ania na rzecz zahamowania niekorzystnych zmian klimatycznych by³y w³adze wo-
jewódzkie (10%) oraz media (10%).

9. W jaki sposób wed³ug Pana(i) powinno siê przeciwdzia³aæ zmianom klimatu?

Badani mieli za zadanie siedmiu dzia³aniom przyporz¹dkowaæ odpowiedni¹ cyfrê
(wagê): od 5 – najwy¿szy stopieñ do 1 – najni¿szy stopieñ oceny. Uzyskane odpowiedzi da³y
4 typy rozk³adów. Pierwszym typem rozk³adu odpowiedzi by³ rozk³ad o wysokim poziomie
akceptacji dla tego typu dzia³añ. Tego typu rozk³adem odpowiedzi wyró¿nia³y siê mo¿-
liwoœci: wiêksze wykorzystanie odnawialnych Ÿróde³ energii do jej produkcji oraz in-
dywidualna oszczêdnoœæ energii (rys. 3 i 4).

Odwrotny typ rozk³adu odpowiedzi cechowa³ mo¿liwoœæ przeciwdzia³ania zmianom
klimatu poprzez budowê elektrowni j¹drowych. Odpowiedzi uzyskane s¹ swoistym potwier-
dzeniem uprzedzenia spo³ecznego do budowy elektrowni atomowych (rys. 5).

Opinie na temat celowoœci przeciwdzia³ania zmianom klimatu wykazuj¹ polaryzacjê
w przypadku mo¿liwoœci, jak¹ jest sk³adowanie CO2 pod powierzchni¹ Ziemi. Respondenci
najczêœciej wskazywali odpowiedzi bêd¹ce wartoœciami skrajnymi (1 i 5) (rys. 6).
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Rys. 3. W jaki sposób wed³ug Pana(i) powinno siê przeciwdzia³aæ zmianom klimatu? (oceñ celowoœæ ka¿dego
dzia³ania w skali 1–5 wpisuj¹c cyfrê); Wiêksze wykorzystanie odnawialnych Ÿróde³ energii

Fig. 3. How we should to counteract climate change, in your opinion? (rate the usefulness of each activity
on a scale 1–5 entering the number); Increasing use of renewable energy source

Rys. 4. W jaki sposób wed³ug Pana(i) powinno siê przeciwdzia³aæ zmianom klimatu? (oceñ celowoœæ ka¿dego
dzia³ania w skali 1–5 wpisuj¹c cyfrê); Indywidualna oszczêdnoœæ energii

Fig. 4. How we should to counteract of climate change, in your opinion? (rate the usefulness of each activity
on a scale 1–5 entering the number); Individual saving of energy



Wiêksz¹ równomiernoœæ rozk³adu wykazywa³y oceny celowoœci takich dzia³añ jak:
modernizacja budynków w celu zminimalizowania strat ciep³a, polepszenie wydajnoœci
spalania paliw kopalnych, zast¹pienie wêgla innym paliwem o ni¿szej emisji CO2, np. gazem
ziemnym. Taki typ rozk³adu oznacza, ¿e respondenci darzyli œrednim poziomem akceptacji
wy¿ej wymienione dzia³ania (rys. 7–9).

10. Czy s³ysza³ Pan(i) wczeœniej o technologii czystego wêgla, a w szczególnoœci o pod-

ziemnym sk³adowaniu CO2?

Na to pytanie wiêkszoœæ badanych (57%) odpowiedzia³a, ¿e nie s³ysza³a. Pozosta³a czêœæ
respondentów (43%) odpowiedzia³a twierdz¹co. Odpowiedzi na to pytanie ró¿nicowa³y siê
w zale¿noœci od miejsca zamieszkania oraz stopnia wykszta³cenia respondentów. Najwiêcej
badanych osób ze wsi Borowa (53%) s³ysza³o o technologii czystego wêgla, nastêpnie
w Ró¿y (43%), a najmniej w Jastrz¹bce Starej (37%).

W odpowiedziach do tego pytania ze wzglêdu na stopieñ wykszta³cenia pojawi³a siê
nastêpuj¹ca zale¿noœæ: im wy¿szy stopieñ wykszta³cenia tym wy¿szy poziom znajomoœci
technologii czystego wêgla. Ponad po³owa (53%) respondentów deklaruj¹cych wykszta³-
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Rys. 5. W jaki sposób wed³ug Pana(i) powinno siê przeciwdzia³aæ zmianom klimatu? (oceñ celowoœæ ka¿dego
dzia³ania w skali 1–5 wpisuj¹c cyfrê); Budowa elektrowni j¹drowych

Fig. 5. How we should to counteract of climate change, in your opinion? (rate the usefulness of each activity on
a scale 1–5 entering the number); Construction of nuclear power plants

Rys. 6. W jaki sposób wed³ug Pana(i) powinno siê przeciwdzia³aæ zmianom klimatu? (oceñ celowoœæ ka¿dego
dzia³ania w skali 1–5 wpisuj¹c cyfrê); Sk³adowanie CO2 pod powierzchni¹ Ziemi

Fig. 6. How we should to counteract of climate change, in your opinion? (rate the usefulness of each activity on
a scale 1–5 entering the number); Storage of CO2 beneath the surface of the Earth



cenie wy¿sze wykazywa³a znajomoœæ technologii czystego wêgla, w tym podziemnego
sk³adowania CO2. Z kolei 43% respondentów o wykszta³ceniu œrednim wykazywa³o zna-
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Rys. 7. W jaki sposób wed³ug Pana(i) powinno siê przeciwdzia³aæ zmianom klimatu? (oceñ celowoœæ ka¿dego
dzia³ania w skali 1–5 wpisuj¹c cyfrê); Modernizacja budynków w celu zminimalizowania strat ciep³a

Fig. 7. How we should to counteract of climate change in your opinion? (rate the usefulness of each activity
on a scale 1–5 entering the number); Modernization of buildings in order to minimize heat loss

Rys. 8. W jaki sposób wed³ug Pana(i) powinno siê przeciwdzia³aæ zmianom klimatu? (oceñ celowoœæ ka¿dego
dzia³ania w skali 1–5 wpisuj¹c cyfrê); Polepszenie wydajnoœci spalania paliw kopalnych

Fig. 8. How we should to counteract of climate change in your opinion? (rate the usefulness of each activity on
a scale 1–5 entering the number); Improving the efficiency of combustion of fossil fuels

Rys. 9. W jaki sposób wed³ug Pana(i) powinno siê przeciwdzia³aæ zmianom klimatu? (oceñ celowoœæ ka¿dego
dzia³ania w skali 1–5 wpisuj¹c cyfrê); Zast¹pienie wêgla innym paliwem o ni¿szej emisji CO2, np. gazem

ziemnym

Fig. 9. How we should to counteract of climate change in your opinion? (rate the usefulness of each activity on
a scale 1–5 entering the number); Replacement coal by another fuel with lower CO2 emissions, such as natural

gas



jomoœæ tej technologii, a najmniejszy (29%) stopieñ znajomoœci wykazywa³y osoby z wy-
kszta³ceniem podstawowym.

11. Czy Pan(i) zdaniem, podziemne sk³adowanie CO2 mo¿e sprzyjaæ zahamowaniu

zmian klimatycznych?

Zdecydowana wiêkszoœæ badanych (80%) jest zdania, ¿e podziemne sk³adowanie CO2
mo¿e sprzyjaæ zahamowaniu zmian klimatycznych. Przeciwnego zdania by³o 11% respon-
dentów, podczas gdy zdania w tej kwestii nie posiada³o 9% badanych.

12. Wiedz¹c, ¿e technologie zwi¹zane z ograniczeniem emisji CO2 do atmosfery w tym

geologiczne sk³adowanie CO2 s¹ bardzo kosztownymi przedsiêwziêciami, która z poni¿szych

opinii jest dla Pana(i) najbli¿sza?

Wiêcej jak po³owa badanych (65%) uwa¿a, ¿e zmiany klimatu stanowi¹ wa¿ny problem,
z którym nale¿y walczyæ. Z tego a¿ 41% respondentów jest zdania, ¿e zmiany klimatu s¹ na
tyle istotnym problemem, ¿e nale¿y z nimi walczyæ nawet w przypadku, gdy koszty oka¿¹ siê
wysokie, podczas gdy 24% badanych opowiada siê za walk¹ ze zmianami klimatycznymi
bez wzglêdu na koszty. Prawie czwarta czêœæ badanych (24%) jest zdania, ¿e warto zaj¹æ siê
zmianami klimatu, jednak¿e zachowuj¹c ograniczone nak³ady na ten cel. Zaledwie 2%
respondentów uzna³o, ¿e w zwi¹zku z wysokimi kosztami nie nale¿y podejmowaæ ¿adnych
dzia³añ na rzecz zmian klimatu. W analizowanej kwestii 9% badanych osób nie potrafi³o
wyraziæ swojej opinii.

13. Co Pana(i) zdaniem ludzie mog¹ zrobiæ aby chroniæ klimat przed niekorzystnymi

zmianami?

Najczêœciej wskazywanymi dzia³aniami, które zdaniem badanych mog¹ chroniæ klimat
przed niekorzystnymi zmianami by³y: segregowanie œmieci (71%), zwiêkszanie powierz-
chni obszarów zalesionych (60%), ograniczanie zu¿ycia pr¹du i gazu (55%) oraz ogra-
niczenie u¿ycia materia³ów jednorazowych na rzecz wielokrotnego u¿ytku (55%). W dalszej
kolejnoœæ respondenci wskazywali takie dzia³ania jak: ograniczenie u¿ywania samochodu
(48%), ograniczenie zu¿ycia wody (34%), ograniczenie zu¿ycia œrodków czystoœci i innych
preparatów chemicznych (24%) (rys. 10).

14. Co Pan(i) robi aby zapobiec zmianom klimatu?

Na to pytanie respondenci wskazywali nastêpuj¹ce odpowiedzi: 67% badanych stosuje
energooszczêdne ¿arówki, 60% deklaruje segregacje œmieci, 55% wskaza³o, ¿e ma ener-
gooszczêdny sprzêt AGD. Po³owa badanych respondentów przyzna³a, ¿e przy wykony-
waniu czynnoœci zwi¹zanych z myciem, praniem lub sprz¹taniem zu¿ywa tylko konieczn¹
iloœæ wody. Oprócz wymienionych odpowiedzi respondenci wskazywali równie¿: posia-
danie szczelnych okien (46%) oraz fakt, i¿ o ile to mo¿liwe rezygnuj¹ z jazdy samochodem
(35%). Dwa procent badanych wskaza³o odpowiedŸ inne, gdzie podali, ¿e: nie spalaj¹

œmieci.
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Podsumowanie

Znajomoœæ problematyki globalnego ocieplenia w badanej spo³ecznoœci istnieje, maleje
ona wraz ze wzrostem wykszta³cenia. W celu dotarcia do osób o œrednim wykszta³ceniu
nale¿a³oby wykorzystaæ w wiêkszym stopniu: telewizjê, internet i prasê, jak równie¿ nie
uwzglêdnione w ankiecie spotkania informacyjne.

Wiêkszoœæ badanych uwa¿a, ¿e zmiany klimatu spowodowane s¹ równie¿ dzia³alnoœci¹
cz³owieka, a globalne ocieplenie stanowi zagro¿enie dla ¿ycia na Ziemi i powinno siê temu
przeciwdzia³aæ poprzez wiêksze wykorzystanie odnawialnych Ÿróde³ energii do jej pro-
dukcji oraz dzia³ania polegaj¹ce na oszczêdzaniu energii.

Znajomoœæ technologii czystego wêgla, a w szczególnoœci CCS jest stosunkowo s³aba,
wy¿sza ze stopniem wykszta³cenia, a wed³ug respondentów, którym znana jest ta tech-
nologia, mo¿e ona sprzyjaæ zahamowaniu zmian klimatycznych.

Przedstawione wyniki badañ ankietowych mog¹ stanowiæ podstawê do prowadzenia
dalszych prac nakierowanych na pozyskiwanie akceptacji spo³ecznoœci lokalnych, dla prac
zwi¹zanych z wdro¿eniem w Polsce technologii CCS. W szczególnoœci nale¿y zwróciæ
uwagê na rolê œrodków przekazu, kszta³tuj¹cych wiedzê w tym zakresie, oraz na ko-
niecznoœæ wiêkszego upowszechniania tej problematyki. Kszta³towanie opinii powinno siê
odbywaæ na mo¿liwie najwczeœniejszym etapie prac. Przedstawione wyniki badañ nie
wyczerpuj¹ mo¿liwoœci interpretacji i mog¹ byæ poszerzone o dodatkowe wnioskowania
wynikaj¹ce z pog³êbionej analizy 65 zmiennych. W przysz³ych badaniach nale¿a³oby
uwzglêdniæ w wiêkszym stopniu odpowiedzi otwarte, czy te¿ „nie mam zdania”, „trudno
odpowiedzieæ”.
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Rys. 10. Co Pana(i) zdaniem ludzie mog¹ zrobiæ aby chroniæ klimat przed niekorzystnymi zmianami? (proszê
wybraæ nie wiêcej jak 4 odpowiedzi)

Fig. 10. What people can to do to protect climate against adverse changes, in your opinion? (please, choose no
more than 4 answers)



Z punktu widzenia polityki energetycznej Polski wyniki badañ ankietowych wskazuj¹,
¿e problematyka globalnego ocieplenia Ziemi i ich skutków nie jest obca respondentom,
którzy s¹ zgodni, ¿e nale¿y temu przeciwdzia³aæ. W tym celu proponuj¹ oni wiêksze
wykorzystanie odnawialnych Ÿróde³ energii oraz dzia³ania polegaj¹ce na oszczêdzaniu
energii, sposoby ograniczenia emisji gazów cieplarnianych, o których siê najczêœciej mówi.
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Rados³aw TARKOWSKI, Katarzyna LUBOÑ, Szymon TARKOWSKI

Perception of climate changes and CCS technology –
results of surveys of the local community in the example

of Tarnów region

Abstract

In October 2011, MEERI PAS carried out a survey of the local (rural) community to determine the
level of knowledge in the perception of climate changes and CCS technology. The study was
performed in three villages (Jastrz¹bka Stara, Ró¿a and Borowa; municipality Czarna, Subcarpathian
Voivodeship).

According to the respondents (the survey included 14 questions), a global warming does exist and
the acceptance of this fact decreases with the increase of the education level. The sources of
information for respondents’ knowledge about the climate changes are primarily mass media such as:
television, internet and press, as well as their families and friends. The proportions are age-dependent.
For the majority of respondents, the global warming is a threat to life on the Earth and should be
counteracted. Just over half of respondents believe that climate changes are caused by natural
phenomena and human activities. According to the respondents, the best actions aimed at combating
climate changes would be a greater use of renewable energy sources for the production, as well as
energy saving. The majority of respondents have not heard of clean coal technologies, in particular of
CCS. The higher the education level, the higher the knowledge about clean coal technologies. The vast
majority claim that CCS can contribute to prevent climate changes. The results of the survey can be the
basis for further actions aimed at gaining community acceptance for work related to the imple-
mentation of CCS technology in Poland.

KEY WORDS: CCS, climate changes, surveys of local community, public acceptance


